

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III

„Gazeta” ieșe în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofici-
ele postale din țară și din
țară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 31.

Brașov, Joi 9 (21) Februarie

1889.

Brașov, 8 Februarie v.

Tinerii unguri „de mari spe-
ranțe” dela universitatea din Clușu
au jucat pe profeții într-o adu-
nare ce au ținut-o la 11 Februa-
rie n. și din care i-au trimis și
lui Kossuth o telegramă de cu-
prinsul următoru:

„Tinerimea Ardealului s'a ru-
„gat totdeauna pentru tine, tu te
„rog pentru patria noastră maghiară!
„Pentru drepturile noastre sfinte
„vom lupta până la cel din
„urmă; patria va trăi, cât timp
„veghezi tu asupra ei“.

Cei cari n'arū voi sē cređă, că
s'a trimis lui Kossuth o ase-
menea telegramă, n'au decât sē
caute foia Kossuthistă din Clușiu
„Ellenzek“ Nr. 38 dela 13 Fe-
bruarie n. și vorū găsi profeția de
mai sus tipărită negru pe alb.

Va sē dică, după Agatanghelii
din Clușiu, cu mōrtea lui Kossuth
se duce pe copcă și patria. Eță
o tinerime, care dă mari speranțe
patriei din sinul căreia a eșit!

Dēr gluma la o parte.

Cine e acea „tinerime ardelenă”,
care susține că patria va trăi nu-
mai cât timp va veghia asupra
ei ochiul lui Kossuth? In numele
cărui poporū vorbește acea tineri-
me?

Fiindă vorba de idolul Kos-
suth, negreșitū că nu pōte fi de-
cât tinerimea șovinistă maghiară,
care sē fiă capabilă a profeți o
asemenea agatangheliană.

Cine însă le-a dat dreptul orī
imputernicirea tinerilor unguri
din Clușiu a vorbi in numele in-
tregei tinerimi ardelene? De când
revoluționarul Kossuth, celū care
și-a slobođitū ōrdele sale in contra
Romānilorū, a ajunsū a fi idolul
tinerimei ardelene, care in mai-
oritatea ei covēșitoare nu este ma-
ghiară, ci este romānă?

Dēr, dīce-se in telegrama amin-
tită, că aceștia patriā va trăi nu-
mai cât timp va veghia asupra
ei ochiul lui Kossuth, cu alte
cuvinte cât timp vorū dānu
ideile și principiile acestuia.

Lucru ridiculū! Par'că Ardē-
lulū și Țera ungurescā n'au esis-
tatū și n'au trăitū sute și mii de
anī inaintea lui Kossuth!

Ce-i dreptū au trăitū Ardealul
și Țera ungurescā sute și mii de
anī, dēr nu ca țērī exclusivū ma-
ghiare, cum a vrutū sē le facă
Kossuth, nu ca domeniu alū unei
singure rase, ci ca proprietate a
tuturorū popōrelorū, pe cari sor-
tea le-a adusū pe acestū pământū.

Dēcă e dēr vorba de Kossuth
și de ideile lui nu mai incape in-
doială, că așa cum și-o inchipu-
escū șovinistii patria aceștia in ca-
petele lorū, ea pentru ei va trăi
numai atāta timpū, cât timp
fantasia lorū le-o va infațișa așa
precum le-a zugrăvit-o Kossuth,
va trăi adecă numai cât timp
le vorū umbla prin capū gārgāunii
kossuthistī.

Și aceștia nu va mai putē dura
multū, căci realitatea nu se pōte
rēsturna cu fundulū in susū prin

ideile scālciate, nedrepte și vio-
lente ale unei minorități a locui-
torilorū țērī, prin visuri și fantas-
mogorii deșerte.

In realitate altfelū se infați-
șeză aceștia patriā, nu ca proprie-
tate exclusivă a unei rase, nu ca
unū pământū bunū de exploatatū
numai pentru o cētă de șovinistī,
ci ca patria tuturorū popōrelorū,
ce viețuescū intrīna și pe care
trebuie sē-i imbrățișeze cu aceeași
iubire și dreptate.

N'au dēr nici unū cuvētū ti-
nerii unguri din Clușiu de a lega
sōrtea patriei de sōrtea ideilorū
Kossuthiste, căci dēcă Kossuth va in-
chide ochii și vor perī și ideile lui
exclusiviste cum pierū tōte ideile
nedrepte și false, va perī numai
patria inchipuită, dēr nu cea re-
ală! —

„Sub stindardū“!

Duminecă inaintea demons-
tației de protestare, s'a vëndutū
pe stradele Pestei unū felu de pro-
clamațiā a conducētōrului tineri-
lorū demonstranți Dr. Takacs Zol-
tan, celū ce fusese arestatū de po-
lițiā și apoi ērāși eliberatū. Re-
producemū mai josū unele pasage
din acēștia caracteristicā procla-
mațiā tipărită la Schlesinger Ignatz
in Pesta, ce ni-a trimis-o unū amicū
alū fōiei noastre:

Lozinca: Trăiescū regele!
Josū cu Tisza!

Trăimū dīle rarī, timpuri neobi-
nuite! Adierea norilorū de Martie clă-
tină aerulū! Se audū cu tārīe glasurile
dorinței publice a națiunei: josū cu elū,
și elū nu vrea sē înțelgă. Se ingrāmă-
desce crimă peste crimă, se aruncă asu-
pra lui blăstēmū peste blăstēmū și
cu tōte acestea ministrulū președinte
nu încetă de a fi semnulū tragerei la
semnū alū națiunei. Dēcă o face acēștia
din convingero: nu este Maghiarū, dēcă
o face din interesū: atunci vrednicū este
de devisa, pe caro tinerimea națiunei
unisonū și cu alaiu a aruncat-o in gā-
tulū lui in dīna de 29 Ianuarie....

In parlamentū majoritatea lorū de-
numitā cu bani voteză cu grāmada totū
aceea ce duce la pierderea, nimicirea și
mōrtea națiunei noastre. Pe strade se uci-
de poporulū, care exprimă opiniunea pu-
blică, din causă că cuteză a dice: Nu ne
trebuie Tisza.

Foculū de paie isbucnescū in flacări
și se stingē iute, dēr jarulū cărbunelui
de pētră, care se aprinde cu greu, este
durabilū. Precum se vede, națiunea încă
nu s'a deșteptatū, faptulū dīlei de astăzi
este primulū semnū alū deșteptării sale.
Poporulū s'a săturatū a mai suferi im-
pertinența celorū dela putere; s'a sătu-
ratū a mai suferi umilitōrele, miserabi-
lele lovituri ale poliției, susținutā pe
banii sei!... Eri au vātēmatū principiile
fundamentale ale dreptului nostru cons-
tituționalū, astăzi ne răpescū tesaurulū
celū mai scumpū: limba ungurescā, ēr
mai tārđiu cine scie ce-i va mai plesni
prin capū lui Colomanū Tisza.

Și națiunea trebuie s'o suferē acēștia
numai pentru aceea, pentru-că elū așa
voescē?! Cine sēmēnă vēntū, secerā
furtună, și efectulū strābato departe. Noi
stēmū in marginele legeri, și cu revol-

tātōre agitațiune așteptāmū sē vedemū,
dēcă cu ocaziunea demonstrațiilor
vorū fi îndreptate asupra noastră baione-
tole de calibrulū Manlicher, și dēcă
vomū face urări eremitului dela Turinū,
sēu regelui încoronatū maghiarū: afla-
se-va dintre ostași vre-unū tinerū ma-
ghiarū, care sē-și boteze arma cu sân-
gele fratelui sēu. Care este ōre mai pu-
ternicū: bubuitulū tunurilor de pe ci-
tadelă, sēu glasulū dreptelorū pretenții
ale națiunei? ōre glonțulū de pușcă și
dinamita putē-vorū face sē explodeze
aerulū acesta, care dă echoulū numelui
lui Kossuth și alū patriei? Până când
ōre servitorii simbriași ai guvernului —
prefăcuți din precupeți fără cualifi-
cațiune căpitani — vorū strābate nepe-
deșiți in locuțele private și pacifice
ale cetățenilor turburāndū prin proce-
dura lorū pacea familiară?!

Nu esistă statū constituționalū unde
sē mai fiă posibilū una ca asta. moda
aceștia esistă singurū numai in „libera”
in „independentă” Ungariā. Lealitatea
poporului nostru și inclinațiunile lui pa-
cifice prin acțiune nu peste multū timpū
se vorū schimba. Pe câtū spre esem-
plară laudăi servește poporului paciința
lui de până acum, pe atātū de temutū
este, că prin ultimulū picurū vērșatū in
paharulū plinū până in vîrf de amări-
ciuni, acelū paharū se va vērșa. Bani
amarī ai națiunei îi cheltuescū spre sco-
purī de cortēșire, pentru ca prin votulū
deputaților alesi in modulū acesta sē
suprime adevēratā voință a națiunei! Pe
banii votați pentru bugetulū poliției, in
locū de a pași contra celorū ce vātēmă
siguritatea personală și a averii, își angaja-
ză spioni, ca sē amuțescă glasulū sincerei
manifestațiuni a națiunei, ca sē impiedeco
pe cetățeni ași escorcia libertatea cuvēt-
ului și pōte ca nu peste multū sē ră-
pescă și condeiulū din mână scriito-
rului....

Despotulū ministra Colomanū Tisza
insă ia in apērare pe astfelū de călcători
ai legeri. Aducă-și aminte ministrulū-
președinte, că poporulū maghiarū nu va
suferi multū timpū acēștia, elū pōte sē
audă protestările ce se facū din tōte
din tōte părțile și pōte fi convinsū, că
dreptatea dumnezeescă va nimici povir-
nișulū, pe care face elū sē alunece na-
țiunea.

Nu se află in patriā unū singurū
omū, care sē primescă sēu sē aprōbe
proiectulū de lege militară, ce acum se
află pe tapetū... Cu tōte acestea proiec-
tulū se voteză in contra convingerei.
Ce nscmneză acēștia?... Și dēcă popo-
rulū pētrunsū de durere implōră, dēcă
tinerimea bate la ușa antișambrei mini-
trilorū, o dau cu piciorulū afară; dēcă
cero vindecarea pungei sale celū usturā:
ii dicū, că e reselū; dēcă demonstēzā:
nu se rușineză a-i timbra cu acuzarea
de furtū și jăfuire.

Așa-dēră trăimū noi in trunū statū
de ordine, suntemū noi fi unei țērī con-
stituționale? Rēspundă la acēștia minist-
trulū-președinte. Elū insē tace, se stir-
cesce in scaunulū sēu de catifea și cu
surisū sarcasticū smucește odată hāturile,
las' sē mergemū inainte pe calea in-
pută etc. etc.

Pentru acēștia purtaro, dīce mai de-
parte Dr. Takacs, astăzi o jumētate de
milionū de cetățeni ai capitalei, strigā:
Josū cu Colomanū Tisza! Refrenulū acesta
durduie dela Carpați până la Adria.

Dumnezeulū Maghiarilorū nu va mai suferi
aceștia sōrte a Maghiarilorū.

In fine agitatorulū Takacs Zoltan
esclamă pateticū: Luați dela noi totū,
persocutați-ne in or-ee modū, dēr până
când vomū fi considerați ca putere mare
și ca statū constituționalū, până atunci
fie aici totū cum este: maghiarū! — apoi
provōcă pe tōtā suflarea ungurescā sē
se grupeze sub stēgulū celorū ce strigā:
Josū cu Tisza! Trăescū Regele!

Din aceste puține pasage se pōte
vedē destulū de lāmuritū ce mare
deosebire este in libertatea de
pressă de care se bucură Ungurii
și in libertatea de care ne bu-
curāmū noi. Dēcă arū scrie Ro-
māniū astfelū, s'ar implē temnițele
cu ei!

Din proclamațiā lui Takacs se
pōte convinge și Tisza Kalman
despre rōdele politice sale. Elū
a deslāntit șovinismulū maghiarū,
pe care acuma nu mai e in stare
alū stāpāni, decât cu bātele po-
liției și cu săbiile husarilorū.

Din dieta ungurescā.

După ce s'au potolitū scenele tur-
bulente din dietă, in ședința dela 14 Fe-
bruarie n. s'a trecutū la ordinea dīlei.
S'a luatū in desbatero pe paragrafe pro-
iectulū de lege militară.

Deputatulū *Bolyar* vorbi contra ra-
portorului, se năcăji pe deputații croați
că au venitū sē trāntescă limba ungu-
rescā. Președintele ilū chiāmă la ordine.

Dep. *Thaly* propuse, ca regimentele
ce se întregescū din Ungaria sē depunā
jurāmētū de fidelitate regelui încoro-
natū și legilorū unguresci, steagurile re-
gimentelorū ungare sē aibā insemnele
naționale (unguresci) și semnele lorū cu
inițialele regelui.

Ministrulū *Fejervary* vorbi contra,
dīcēndū că aceștia suntū drepturi ale
Majestății Sale. Armata jurā regelui
care insuși a juratū pe constituțiā și le-
gile unguresci.

Ugryon dīce, că e necesară depune-
rea jurāmētului din punctū de vedere
alū suveranității statului ungarū față cu
celū austriacū.

Ministrulū *Tisza* vorbindū contra
propunerii lui *Thaly*, dīce că condiți-
nea fundamentală a § 12 din 1867 este
ca atātū aci câtū și in Austria sē dom-
nescă adevēratā constituționalismū. „Am
avē cu hotārire dreptulū chiar de a core
ca in Austria sē esiste in realitate stări
constituționale. Inputarea deci, că con-
stituțiā ungurescā e subordonatā unei
alte constituțiuni, e lipsitā de ori ce te-
meiu.

Propunerea lui *Thaly* s'a respinsū.

In ședința dela 15 Februarie s'au
adresatū șēpte interpelări, despre care
amū raportatū in numărulū de cri. Pur-
tarea poliției a fostū numitā de oposi-
ționali „blāstēmătiā”, deputații guvernū-
lui i-au provocatū la ordine. Ba până și
ucigași au fostū făcuți polițiști de
oposiționali. Tumultulū a fostū grōznicū.
Polonyi a strigatū: „Pe strade se omōră
și aci spueți minciuni, timpulū a tre-
cutū! Intreruperi lāmuitoare in dreptă.
Președintele sună.)

Dep. *Szentivanyi* spune, că elū insuși
a fostū insultatū de polițiști, er dep.
Adolf Zay se plānse, că unū husarū l'a

atacată pe trotuar și l'a atinsu cu sabia peste umăr. Dep. P. Kubinyi a fost atacat de un oficer de husari. Tote acestea nu sunt cuprinse în raportul președintelui camerei despre cele petrecute la 29 și 30 Ianuarie. Președintele țice, că Zai s'ă fi raportat în scris cum i-s'ă d'is; raportul e făcut după datele ce i-s'ău dat, nu după cum au scris diarele. Kubinyi spune că Zai n'a spus adevărul despre d'ensul, deorece n'a fost atacat de husari, fiindcă s'arise pe un grilaj. (Risete în stânga), soldații nu pot cunosc de pe față, că e ori nu e deputat, și apoi nici n'a imputernicit pe Zai să vorbească despre d'ensul.

Helffy propune să se tipărească raportul președintelui. Ministrul Tisza e și el pentru propunere dicend că imunitatea deputaților trebuie păzită și că deputații nu trebuie să fie insultați afară pentru purtarea lor în dietă.

Urmăză larmă cumplită în stângă, aplause în dreapta. Un strigăt în stânga extrem: Vedeți cum strigă tinerele Tisza! Risete. Akusiu Beothy se ridică contra insinuării lui Tisza, că opoziția n'ar protegia imunitatea deputaților. Larmă, tumult, contradicții.

Președintele vorbește și sună, d'er nu s'aude. Polony, care mereu intrerupe, e chemat le ordine. Strigăte în toate părțile, din stânga: să se necheie ședința, din dreapta să se trecă la ordinea zilei.

În dietă e curată r'əmșiriță. Unii deputați sar de la locurile lor, opoziția adună iscalituri ca să împedece prin votu desbaterea.

Președintele: Trebuie să declară înaintea țerii întregi... (Strigăte în stânga: „Dă-te jos de la locul d-tale, decă vrei să critici. Să se disolve camera. Să se scrie algeri nou“.)

Polony strigă: Să demisioneze Tisza, apoi va fi liniște.

Larmă, tumult o oră întregă. Președintele suspendă ședința, apoi urmă votare nimală asupra cestiunii d'a se suspenda desbaterea, cum a cerut stânga extremă.

Dep. Lits din stânga extremă țice despre Tisza, că acesta se bată lângă cuiul, de care și'a atârnat principiile, un al doilea cui, despre a căruia destinație vorbitorul nu vră să se exprime mai de-aprope.

†

Prea Sântia Sa înteuil Episcop român gr. or. al diacesei Caransebeșului

IOANU POPASU,

membru alu casei magnaților țerii, membru fundator alu Asociației transilvane pentru literatura și cultura poporului român, întemeietorul reuniunii învățătorilor dela școlile confesionale gr. or. române din diaceșa Caransebeșului etc. etc.

provăcut cu sfintele taine a încheiat viața sa devotată bisericii, națiunii și patriei sale Duminecă în 5/17 Februarie 1889 la 2 ore dimineața după un morbu numit bronchitis scurtu de 4 zile în alu 81-lea an alu laborioșe sale vieți. Consistoriul eparchialu cu cea mai adencă durere aduce la cunoscință publică această tristă întâmplare.

Rămășițele păm'ntesci ale marelui Apostol alu bisericii și neobositului lucrător pe terenul instrucțiunii poporului se voru așeza spre eterna odihnă în biserica sfântului Ioan din cimiterul gr. or. alu Caransebeșului, Marți în 7/19 Februarie a. c. la orele 2 d. a. celebrându-se mai înainte s. liturgie la orele 9 a. m. în biserica catedrală din locu.

Părăstasul se va celebra Duminecă în 12/24 Februarie a. c. la 10 ore a. m. în biserica catedrală.

Oh! cine din noi nu va deplânge astăzi această pierdere grea!

Caransebeș, în 5/17 Februarie 1889.

Consistoriul eparchialu.

SCRILE ZILEI.

Părechea împărătescă va părăsi Pesta, decă se voru continua demonstrațiunile.

Așa se vorbește în cercurile parlamentare, precum spune o telegramă din Pesta către „N. fr. Presse“. — Se potu felicita „patrioții“ de mângăerea ce au produs'o suveranilor!

Despărțire ierarhică de S'arbi. Cetim în „Biserica și Școlă“ din Arad: „În comuna Satu-Chinezu s'a îndeplinit în zilele 28 și 29 Ianuarie execuțiunea judecătorească a sentinței curiei regesci, adusă în procesul de despărțire purtat de frații noștri din numita comună contra bisericii suror s'arbesci, și prin judele regescu din Vinga s'au predat atătu biserica, cât și școlile și realitățile, judecate prin sentință, comunei bisericesci române de nou constituite pe baza statutului organic. În reprezentanța eparchiei române a Aradului a participat, și respective a funcționat la acest act fiscalu consistorialu, d-lu Petru Truța, ăr din partea ier. s'arbi. d-lu fiscu consistorialu Ivcoivits. Astfel s'a terminat ultimul act judecătoreșcu în primul proces de despărțire ierarhică de către S'arbi, și poporul român din numita comună și-a văcut realizată dorința seculară de a se vedă stăpân peste destinatele sale în biserica națională. Insuflețirea poporului nostru cu această ocaziune, ca și în totu timpul procesului, a fost mare. Felicitându pe noii credincioși ai eparchiei române a Aradului, pe frații noștri din Chinezu, dorim, că Dumnezeu să-le ajute, ca precum d'ensii au fost cei dinteu, cari au întentat pe cale necunoscută procesu pentru despărțirea ierarhică, să devină prin îngrijirea de biserică și școlă, prin înaintare în moralitate și cultură pe toate terrenele cea dinteu comună biserică și noastră!“

Demonstrații clușeni dela universitate au declarat într'o adunare, că n'au nimic comun cu demonstrații din Budapesta. Adecă comun au ceva: e când cei din Budapesta demonștră și contra legii militare și pentru r'eturnarea lui Tisza, ăr cei din Clușiu numai contra legii militare, pe atunci și unii și alții demonștră pentru Kossuth. Prin urmare nu-i adevărat, că n'au nimic comun.

De ale bisericii gr. or. s'arbesci. Comitetul congresului bisericesc s'arbescu a ținut din 28—31 Ianuarie nou mai multe ședințe sub presidiu nou denumitului Administratoru patriarchal Vasilianu Petrovic, Episcopul Neoplantei. Acestu comitetu a luat concludu, că atătu telegrama ministrului președinte, prin care s'a sistat ori și ce activitate a comitetului până la denumirea administratorului, cât și notificarea ministerială despre denumirea administratorului să se substernă la timpul său congresului naționalu bisericesc spre a decide elu în merit. — Mai departe sinodul, episcopesc a comunicat comitetului, că pe viitoru candidații de profesori la institutul teologicu din Carlovețu au să și facă studiile teologice prescise la facultatea teologică ort. orientală din Cernaup.

Petroleu rău. La dispunerea comitetului administrativ, căpitănatul polițienesc a esaminat cu experți gradarea petrolului ce se vinde pe teritoriul orașului Brașov. O ordinație ministerială din 1870 stabilește cel puțin 30 grade la petrolu. Resultatul esaminării a fost, că nici unu petrolu ce se vinde în Brașov nu corăspunde ordinației ministeriale, d'er nici nu se pote confisca, ordinațiunea fiind învechită. Căpitănatul a raportat comitetului administrativ și a cerut să se ia dispozițiune în loculu ordinației ministeriale proscise, totu în sensul acesteia.

Postu de magistru postal e de ocupat în Ciucia din comit. Cojocna, pe lângă contractu și cațiune de 200 fl.

Lefa e 480 fl. pe an, 60 fl. cheltueli de cancelaria, 96 fl. cheltueli de distribuie și un pausal de expedare cese va hotări ulterior. Petițiile se adresă în timp de 3 săptămâni la direcțiunea postală și telegrafică din Sibiu.

Dala poliției. În săptămâna trecută, calfa de coșaru (urloieru) Adolf Günther, sub pretextu că e tocmit la coșarul din locu Rada ori Rehner, a curățit în mai multe case din interiorul orașului și din Blumena coșuri (urloie) și a și primit taxa prescisa. Günther, care e din Brașov și stă sub supravegherea poliției, a fost datu autorității industriale spre pedepsire.

Focu. În Săcădate a ars șura și grajdul Saftei Berger, precum și șura și grajdul lui Ioan Bucur. Celei dinteu i-au ars și trei oi. Paguba totală e de 673 fl., dintre cari 500 fl. au fost asigurați. În Tudorița i-au ars lui Ion Fofeldea câteva caru de fenu și paie în preț de 48 fl.

Sinucidere. Vilma Teutsch, ficia birtașului Samuil Teutsch din Sepvizu, în Ciucu s'a aruncat în fântăna din curte, d'er a fost scosă încă viu, rănită însă de morțe. Se țice că nenorocita de dragoste e pricina.

Mamă spurcată. O servitoru din Sibiu, Strada Morii, și-a aruncat în noptea de Vineri spre Sămbăta copilul ei nou născut în latrina casei, unde un soldatu aușindu țipetele copilului își aduse ajutore și scose copilul încă viu. În contra ticăloșei mame s'a făcutu arătare penală. Atătu ea, cât și copilul sunt în spitalu.

Din camerele române.

Senatulu. Ședința dela 31 Ianuarie.

D-lu V. A. Ureche cetesce raportul comitetului delegaților relativ la proiectul de lege din inițiativa parlamentară, după propunerea senatorului I. Plesnilă, pentru construirea unei linii ferate directe între B'eladu și Galați, arătându că a fost admis în unanimitate de comitetul delegaților.

Camera. Ședința dela 31 Ianuarie.

Sala e plină de lume. Demele sunt în mare număr, încat toate tribunale. chiar cea diplomatică a foștilor deputați și senatori, a diariștilor au fost ocupate de dame. La ordinea zilei era propunerea deputatului Blaremburgu de a se da în judecată ministerul Brătianu.

D-lu Blaremburgu își citește propunerea care e astfel motivată: Ministerul Brătianu 1) a încercat să împedece și a împedat exercitiul dreptului electoralu alu cetățenilor; 2) prin meșterșuguri polițienesci, prin amenințări și brutalități materiale, întrebunțându chiar forța publică, a încercat să împedece, a terorizat și turburat întrunirile publice, garantate cetățenilor prin articolul din constituție; 3) în zilele de 14 și 15 Martie a încercat să suprimă pe adevărații reprezentanți ai națiunii la p'ortă și chiar în curtea localului ședinței adunării; 4) în ziua de 14 Martie sanctuarul reprezentățiunii naționale a fost usurpat și violat, din ordinul guvernului, de puterea judecătorească, care a transformat localul ședințelor în cabinetu de instrucțiune.

Că totu cu aceea ocaziune s'auridicatu și arestatu arbitraru, și fără autorizare prealabilă a Camerei, doi deputați. 5) Că a exercitat printr'un sistem de bande de răi făcători cu plata din fondurile publice acte de violență și de brutalitate contra diariștilor din opoziție, mergendu până a-i maltrata și a le devasta localurile; 6) că a întins curse și a urdit, cu rea credință, în contra cetățenilor curagioși acușatiuni calumniose născocind complicități și comploturi imaginare; 7) că au perceptu o dare, fără ca ea să fie consimțită de Camere, ca să și sporască averea sub denumirea de recompensă civică, silind astfel pe funcționari, întreprindători și furnisori Statului să se înscrie cu sume însemnate și pe întrecute, cari s'au adunat, încasat și distribuit fără nici

un fel de controlu. Că cu ocaziunea rescumpărării drumurilor de feru Strusberg, ca și cu ocazia fundării Băncii Naționale și rescumpărării drumului de feru Kustenje Cernavodă s'au făcutu cu complicitatea guvernului de unii din omenii partidului inițiat în negocieri, a faceri personale însemnate cari s'au cifratu cu milioane; 8) că cu rea credință și cu prejudiciul intereselor țerei s'a amăgit reprezentanța națională asupra situației afacerilor Statului în cestiunea Basarabiei, Dunărei, Angelescu și Maican, și cu votarea legii asupra espulsărilor, etc.; 9) că a comis malversațiuni de milioane prin virimente de fonduri și violări neinterupte a principiilor legii comptabilității; 10) că a făcutu să se voteze și să se sancționeze, că a promulgat legi și măsuri inconstituționale.

După cetirea actelor referitoare la darea în judecată, la orele 4 și jumătate ia cuvântul d. Panu.

D-lu Panu în cuvântarea sa țice, că era o vreme, când totul în această țară era a colectivității (partidului d-lui I. Brătianu): armată, justiție, în fine totul ori unde te întorceai. Adencă amăriciune a dominat atunci inima opoșanților, cari numai sciau când o să scape de acestu regim de onore. Se mângăiau însă cu toții că odată cădendu d. I. Brătianu va fi tras la bara judecării și se va r'ebuna astfel țera. Acelu momentu se pare c'a sosit. Au promis'ă această șefii d'atunci ai opoziției, d-nii: D. Brătianu, Vernescu și Cogălniceanu. Pledză pentru acesta și pentru alte motive studiate cu seriozitate pentru darea în judecată a foștilor regim. D. Panu încheie cuvântarea cerendu a se constitui o anchetă de informațiuni, care să studieze cele cuprinse în propunerea d-lui Blaremburg, cerendu ca să se procedă la această afacere cât mai neîntârziat, ăr să nu totu sp'riam țera cu aceea că: Ce va țice străinătatea, decă va auți că am dat în judecată guvernul d-lui I. Brătianu... Europa ne cunosc. D-lu Panu r'espunde și celor cari au obiecțat, că prin darea în judecată a d-lui Brătianu s'ar aduce la bara judecării liberalismul... D-lu Brătianu a încetat de mult a represinta liberalismul. D'asemeni și d-nii Nacu, Sturdza, Stătescu etc. Spune că d'altfel unii din guvern au și promis'ă țerii să o r'ebune pentru infamiile ce s'au săvârșit sub guvernul trecut... Pe junimiști îi înțelege ca să fă contra, d'er conservatorii?... Ei altfel vorbeau în opoziție. Sfirșindu d. Panu în mijlocul unei adănci tăceri, se urcă la tribună d. Maiorescu.

Încă înainte d'a începe a vorbi, d. Kalimaki îl întrebă, decă va vorbi în numele guvernului său numai ca simplu deputat.

D-lu Maiorescu, ministru de culte și instrucțiuni, spune că se va vedă acesta numai decatu și abia începe a vorbi, d. Kalimaki îl înterupe din nou, întrebându-l acelaș lucru. D-lu Maiorescu r'espunde atunci, că vorbește ca simplu deputat și ca ministru, nu este însă autorizat să vorbească în numele consiliului de ministri.

D-lu C. Lecca înterupe, observându că regulamentul nu permite a vorbi ca simplu deputat fără a fi înscris.

Aoi se produce o contuzie, d'er în cele din urmă liniștea se restabilește și d. Maiorescu intră în cestiă.

D-lu Maiorescu țice, că este surprins cum radicalului Panu i-s'a datu rolul d'a sfătu celu dintău pe liberalii conservatori ca să voteze propunerea d-lui Blaremburg. țice că d-lui Panu se înțelege că i-ar conveni acesta, d'er se întrebă: Este ore bine, le-ar conveni ore și liberalilor-conservatori acestu lucru? Cere voia camerei a esamina acesta. În sală începe un fel de murmur, ceea ce nu împedecă însă pe d. Maiorescu d'a continua și d'a ceti nisce cuvinte rostite de d-sa în camera brătienistă, unde era atacat și unde prorocise colectivităților, că are să vină timpul, când d-sa i-va apăra de acuse grave. Etă că prorocia s'a îndeplinit. Sunt contra dărei în judecată a celor două cabinete din urmă presidate de d. I. Brătianu, — spune d. Maiorescu. Mișcare între deputați. Explică pentru ce este contra propunerii: Nu este bine ca o majoritate să se lase a fi țerată de pasiuni politice și să facă cum a făcutu d. Brătianu când a cădutu d. L. Catargiu: să lu acuse că a întrebunțat în folosul său banii Statului, când în urmă apoi nu s'a putut dovedi nimic.

Urmăză o scurtă discuțiune personală între d-nii Maiorescu, Blaremburg și Vernescu. Fiindu șgomotul pre mare, ședința se ridică.

Correspondența „Gaz. Trans.“

De lângă Napoca, în Ianuarie 1889.

Domnule Redactor! „Gazeta Transilvaniei“ este acel organ de publicitate populară, pentru care biserica și școala a fost, este și va fi precum în trecut, așa și în viitor obiectul predilect de bună îngrijire, de discutare, de apărare și promovare. Căci bine, foarte bine a înțeles-o această „Gazeta“ și a dat și o înțelegă fiicăre Română, că astăzi aceste două sunt ultimele și singurele paladie de cultură și mângăiere, singurele fortărețe de apărare a limbei, naționalității și a culturii românești.

Să nu ne prindă deci mirare, decât în acestu dijar aflăm descriși și comunicate cu on. publicu cetitoru orice mișcări imbușurătoare din domeniul bisericeii și alu școlii. Etă pentru ce vinu și eu a raporta despre o adunare bisericească și despre lucrările ei în acestu organu de publicitate.

Voiescu a raporta despre conferința tractuală a tractului Gherlei ținută la 8 Ianuarie st. n. a. c., adică a treia di de Crăciunul în Gichișul de jos, carea este demnă de atențiunea onor. publicu cetitoru pentru obiectele pertractate și pentru conclusele luate.

La 9 ore preoțimea tractuală a servit Sf. liturgiă pontificându Rev. domn Protopopu tractualu Andreiu Antonu, era preotulu Seplacului Ioanu Sonea a spus predica despre „morte.“

După finirea sf. liturgii clerulu se adună în școala gr. cat. locală, unde după invocarea spiritului sfântu, d-lu Protopopu prin o vorbire acomodată deschise ședința.

La propunerea Rev. Domn Protopopu conferința își alege un vice-președinte în persoana d-lui Ioanu Georgiu, spiritualu la seminariulu teologicu din Gherla, carele pentru primadată ia parte la conferințele acestui tractu, era notar se alege preotulu Seplacului Ioanu Sonea.

Presidiulu notifică, că hotărârile conferinței tractuale trecute sunt aprobate de Prea Ven. Consistoriu și luate la cunoscință.

Se alege doi criticatori ai predicii și ai disertatiunei „Județul“, cetite de preotulu Giroltului d-lu Nemeșiu, în persoanele d-lor: C. Hossu preotulu Dendelégului și Ios. Tataru preotulu Sinte-regului.

Urmăz darea de semă despre starea fondurilor de bucate din parochia Gichișului de jos și din filialele aparținătoare Terpiu și Codor. D-lu Perhastia preotulu Gichișului de jos referă, că în Gichișul de jos s'a înființat fundulu de bucate numai în anul 1888 și cu totul s'au adunat 14 merțe, unu începutu modestu, der totu e bine că e pus unu începutu. În filia Terpiu s'a înființat fundulu în 1887 adunându-se 13 merțe și acuma sunt 18³/₄ merțe. În Codor s'a înființat în anul 1887 adunându-se 20 merțe, actualminte sunt 25.

În meritulu acestui obiectu presidiulu dăce, că este conclusu anterioru, ca se se dea rațiun amănunțite despre operațiunile acestor funduri. De aci se începe o discuțiune mai lungă, unii susținându cumcă conclusu în acestu respectu nu s'ar fi adus, ci numai ca preoțimea tractuală pe rând, când va fi conferința convocată în cutare parochia, se facă istoricul înființării fundului de bucate. Ca cinosură pe viitoru se primesce de cătră conferință, că fiicăre preot din tractu se se nisuiască a înființa unu astfelu de fundu de bucate și a agmenta pe celu esistentu. Era pentru manipularea acestor funduri se primesce ca conclusu hotărârea conferinței, ca se se prelucre statute pentru întregu tractulu, cari apoi se voru pute modifica ici și colo după trebuințele unei seu altei parochii.

La ordinea zilei se pune cestiunea

bibliotecei tractuale și anume modulul înmulțirii și alu susținerii ei.

Se decide ca și pe viitoru se se subtragă din subsidiulu preoțimei tractuale câte unu florin pe anu spre scopulu acesta. Era spre a înmulți opurile bibliotecei sunt rugați atatu membrii clerului tractualu, câtu și alți binevoitorii a dona opuri de cuprinsu religiosu moralu și cu unu cuvântu opuri folositoare. D-lu Perhastia donă pe sema bibliotecei tractuale două opuri, a căroru titulu m'a scăpatu din memoriă. D-lu Tataru donă „Tribuna“ de pe 1888. D-lu Sabo preotulu din Hășdate și protopopu surrogat donă sf. scriptură ilustrată tipărită în 12 limbi.

Totdeodat prin strămutarea d-lui Vasiliu Borgovanu la Bucuresci rămânend vacantu postulu de bibliotecaru, se alege unu bibliotecaru în persoana d-lui I. Georgiu și se alege deodat doi membri de încredere, cari se predă biblioteca nou alesului bibliotecaru. Aceștia sunt domnii T. Szabo preotulu în Hășdate și Ioanu Sonea preotulu în Seplacu. D-lu Georgiu reflectându la noua sarcină primită, dăce că ar fi bine ca biblioteca tractuală se aibă teca sa, căci până acuma cărțile acestea au fostu adăpostite în teca bibliotecei preparandiei diocesane. — Se avisăză comisiunea de predare ca în înțelegere cu bibliotecarul se se îngrijăză de procurarea unei tece spre scopulu susu atinsu.

Presidiulu cetesce Ordinațiunea Pre Veneratului Consistoriu de datulu 8/VI 1887 Nr. 5049 prin care preoțimea este invitată a contribui și colecta pentru înmulțirea fondului dicesanu comunu și provocă clerulu tractualu se conlucre cu Prea Ven. Consistoriu pentru augmentarea acestui fondu, la care preoțimea tractuală se dechiară că va face ce'i va sta în putință.

Se cetesce altă ordinațiune a Prea Ven. Consistoriu în care arată lipsele cu cari luptă preparandii dela preparandia din Gherla și provocă clerulu se facă colectă. Presidiulu face propunere ca se se facă o colectă imediatu. Inse preoțimea reflectându la starea sa propriă atatu de miseră, încatu e aprăpe avisată a face atari colecte în favorulu seu, primesce propunerea făcută de preotulu I. Sonea, ca fiicăre preot se facă colectă în parochia sa contribuind inusu preotulu după putință și colectele astfelu făcute se le dea până la 1 Martie Rev. Domn Protopopu pentru ulterioara dispunere. În legătură cu aceste preotulu T. Sabo amintesce de fondulu centralu, carele are menirea se susțină o școala centrală și dăce că ar fi bine se se dea din acestu fundu pentru preparandii miseră. Se începe asupra acestui obiectu o discuțiune viuă. Domnulu I. Georgiu susține incompetența conferinței a trage în discuțiune acestu fundu. Preotulu I. Sonea susține, că încatu fondulu numitu este o avere publică, unu bunu comunu naționalu, avemu dreptu a vorbi despre elu, a cere unele deslușiri dela cei mai bătrâni în privința menirii acestui fundu fără de a av pretensiunea a se amesteca unde nu ne fierbe oia, și fără a ne aroga dreptu de decidera asupra întrebunțării lui. La cererea d-lui I. Georgiu se inchide discuțiunea asupra acestui obiectu și se trece la ordinea zilei.

Presidiulu face propunere se se înființeze în acestu tractu unu fundu tractualu și după ce clerulu tractualu primesce propunerea cu însuflețire, d-lu protopopu oferesce pe totu anul de aici înainte până va trăi câte 10 fl. pentru acestu fundu. Conferința prorumpe la acesta într'unu însuflețitu „se trăiescă!“ Totdeodat se alege o comisiune de 4 inși în persoanele: C. Hossu, I. Sonea, I. Tataru și T. Sabo, cari după norma fondului tractualu alu tractului protop. Clușiu se elaboreze statute pentru fondulu tractualu. De cassaru alu fondului se alege d-lu C. Hossu. În privința înmulțirii fondului se hotărăsce,

ca curatorimea bisericească se umble din casă în casă și se adune bani, bucate și orice oferte de ceva valore.

După ce se mai cetesce prin presidiu câteva ordinațiuni consistoriali, urmăz statorirea locului și timpului conferinței viitoare și alegerea disertantului și a predicatorului. Loculu va fi Pinticul romănescu, timpulu a treia di de Rosalii. Disertante va fi d-lu Bochișiu preotulu în Ormanu și va diserta despre „raiu“; predicatoru va fi d-lu Hossu și va predica despre „iadu“.

(Va urma.)

DIVERSE.

Ingropat de viu. În Ferrara a fostu înmormentat profesorulu fiziologu Ungarelli în stare de morte aparentă, după ce medicii după „matură“ examinare stabiliseră, că e mortu. În biserica, unde fu espusu cadavrulu, o tină fată credu că observă, cum că profesorulu nu e mortu, der medicii își deteră din nou aceeași părere și profesorulu fu înmormentat. Tină fată însă atata se tinu de familia profesorului până ce se ordonă desgroparea. La o nouă examinare medicală, când corpulu fu spălatu cu apă ferbinte, în adeveru mortulu semisă. Cu tute astea până acum dureză încă starea de catalepsă, numai genele se mișcă și membrele încep încetulu cu încetulu a se desțepeni Tute foile italiene sunt pline cu această istorie de inviery. În contra mediciloru respectiv s'a începutu cercetare.

Alergări de omeni. Cea mai preferabilă petrecere a Americaniloru e a se lua la întrecere pe distanțe mari, ași rupe boturile cu boxetulu și a se prinde pentru unu flăcu de nimicu pe sume forte mari. Acum de curēndu s'a făcutu în Madison-Garden o alergare. Invingetorul a fostu unu tinăru englezu numitu G. Little Wood, care a câștigat 5000 dolari. Distanța cursei făcute a fostu de 623 mile în timpu de 6 zile. Rivallulu lui Little Wood a pierdut numai cu o jumătate de picioru distanța. Se vorbesce acum c'această cursă de omeni, se va mai face odată în luna viitoare, în urma sfidării făcute. E cunoscutu că Americanii au unu amoru propriu fără margini.

O femeie câtu unu bivol. Mai zilele trecute a muritu la Baltimora femeia cea mai grasă din lume, anume Winnie Johnson. Din momentulu morței sute de curioși au năpăditu în odaia mortuară, trecēndu în defileu pe lângă cosciugulu ei. Această femeie cântărită, trăgea nici mai multu nici mai puțin decatu 849 libre. Cosciugulu a trebuit se fiă construitu într'adinsu; elu măsura unspredece picioru și trei degete în lungime, și trei picioru și șese degete în lățime. Apoi a trebuit se fiă întăritu cu benți de fer pentru ca se nu se descheie sub greutatea enormă; la cele patru colțuri ale cosciugului s'au pus fâșii de oțel. Optu omeni, cei mai puternici din localitate, abia au putut se ridice cosciugulu. Pentru a'i scobori corpulu în gropă, a trebuit se întrebunțeze macarau! grupa ce i-s'a făcutu e cea mai mare din câte s'au făcutu până acum în Baltimora. Winnie era născută în Henry (Kentucky) și chiar în copilăria ei era celebră pentru desvoltarea ei fenomenală. La cinci-spredece ani se mărită c'unu orecare Johnson cu care avu mai mulți copii, der tocmai la două-deci de ani încep se se ingrașe în modu estraordinar și cu atata repediciune încatu părinții, bărbatul și chiar ea se spărgară și voriră a lua precauțiuni. După puținu timp dela aceea dată se vedură silii a largi ușile casei, a întări scările a mai pune o dușunea pe jos prin odăi întărite cu grindu de frică a nu se scufunda. Și se ingrașă astfel în fiă-care anu mai multu până ajunse greutatea de 849 de libre.

NECROLOGU.

Ana Moldovanu ca soție, Lazaru Moldovanu, amplotu la calea ferată în România, Nicolae Moldovanu, amplotu la saline în România, ca fi, cu inima frântă de durere incunoscință în numele lor, câtu și a consăngeniloru pe toți amicii și cunoscuții, că iubitul și neuitatul lor soțu, tată, moșu, strămoșu și unchiu

Ioanu Moldovanu, fostu primariu orașenscu alu opidului Ocna-Sibiului și hutmanu dirigitu în pensiune la saline,

în etate de 90 de ani, după o scurtă suferință în 2/14 Februarie a. c., fiindu împărțit cu ss. Taine, și-a datu nobilulu seu sufletu în mâine Creatorului. Osămintele defunctului se voru petrece la vecinica odihnă în cimiterulu bisericeii gr. or. din Ocna inferioară în 4/16 Februarie a. c. la 3 ore după amēdu. Ocna, în 2/14 Februarie 1889.

Fie'i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

Subscriși cu inima înfrântă de durere anunță, că prea iubita, fidela consortă, buna și frageda mamă și iubitoare consăngenă **Adela Popu de Lemeny**, adu în 16 Februarie st. n., la 10 și jumătate ore a. m., în alu 38-lea anu alu etății și alu 14-lea alu fericitei sale căsătorii, după unu morbu mai îndelungat, și-a datu blândulu sufletu în mâine Creatorului. Osămintele scumpei decedate în 18 l. c. la 4 ore după amēdu voru fi duse la casa propriă din strada roselor n-ru 7 și, după ritulu bisericeii române gr. c., astrucate în cimiterulu comunu. A cădutu corōna familiei, a multu iubitorilor și obidaților soțu și prunci, cari în celu mai adēncu doliu, deră totodată cu resemnațiune creștină, înconjură scumpele rămășițe mortuare. Omulu e o taină viețalu e visu; sufletelor blānde cerulu e deschis. Privesce, blānde sufletu, din sferile ceresci la multu intristații Tăi soțu și copilași orfan și rōgă pe atotputintele Părinte alu mângăierilor se trimită balsam alinătoru pe sfășietorele dureri alor tăi, cari nu te vomu uita niciodată, der niciodată! Pausēză în pace, dulce soție și mamă! Clușiu, în 16 Februarie st. n. 1889.

Emericu Popu, advocat, ca soțu, cu copii minoreni: Virgiliu, Corneliu, Emericu, Ilonca și Irinca; Alesandru Bohățelu, căpitanu supremu în pens., cu soția; Mihaiu Bohățelu inspectoru scol. în pens. cu soția, ca unchi. Gregoriu Popu, protopopu romănu gr. c. în Băsesci, proprietaru alu crucei de aur cu corōna pentru merite, ca socru. Alesandru Popu, jude reg., cu soția, ca cumnatu.

Cursulu pieței Brașov

din 20 Februarie st. n. 1889.	
Bancnote romănesci	Cump. 9.33 Vēnd. 9.34
Argintu romănescu	9.25 "
Napoleon-d'ori	9.57 "
Lire turcesci	10.84 "
Imperiali	9.84 "
Galbini	5.60 "
Scriș. fonc. „Albina“ 4 ¹ / ₂ %	101.— "
" " 5 ¹ / ₂ %	98.50 "
Ruble rusesci	128.— "
Discontulu	6 ¹ / ₂ —8 ¹ / ₂ % pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 19 Februarie st. n. 1889.	
Renta de aur 4 ¹ / ₂ %	101.10
Renta de hărtia 5 ¹ / ₂ %	99.85
Imprumutul căilor ferate ungare	145.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	99.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	104.75
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.75
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.70
Imprumutul cu premiulu ungurescu	137.70
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	125.60
Renta de hărtia austriacă	83.80
Renta de argintu austriacă	111.30
Renta de aur austriacă	140.40
Losuri din 1860	885.—
Acțiunile băncei austro-ungare	313.25
Acțiunile băncei de creditu ungar.	310.80
Acțiunile băncei de creditu austr.	311.20
Galbeni împărătesci	5.68
Napoleon-d'ori	9.58 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	59.27 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	121.35

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cancelaria Negruțu

in Gherla — Sz.-ujvár — Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Ziaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecție la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNŪ. Ziaru bisericesc, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierioru și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sâmbători și diverse ocațiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și scrieri cu preferință celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimittu gratisu ori-cui cere.

Totu de aci se mai potu procura și următorele cărți din editura propriă:

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere învederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățaturu pentru popor culse din diarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opulu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are să ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre populare. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin opulu de față unu diaru de școlă, ce și-lu facuse ca elevu de anul I alu școlii populare superioare din Câmpeni, va se dicitu pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu diaru se cuprindu diferite impresiuni din copilăria, atâtu din școlă câtu și afaru de școlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și dezvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religioasă, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acestu opu, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatu, despre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita să nulipsescă din nici o bibliotecă populară românesce. Opulu cuprind 289 pagini 8^o — Prețulu unui esemplaru cu porto-francatu e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelii: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântăna dorulu. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepotelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune is-

torică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprind 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și vioarele, poesii populare, culse de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea III și IV, cuprindu materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebt 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de reapte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețulu 50 cr.

Economie pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlile populare în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorul la gimnasiulu din Năsăudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafile ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorul preparanțialu. Prețulu 80 cr.

Cuvântări bisericesce în tote sârbătorele de peste anu de Ioan Papiu. — Unu volumu de peste 24 côle 8^o mare, hârtia fină. — Numele d-lui I. Papiu este multă mai bine cunoscutu clerulu român, decâtu să fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productu alu d-sale. Clerulu român a învățat a i apretu scrierile d-sale pentru însemnata loră valoare literară. — Noulu tomu de predici întrece însă tote volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avându o notiță

istorică la fie-care sârbătore, — care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilitu respectiva sârbătore. — Prețulu unui esemplaru cu porto francatu e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de morțe, întocmite de Ioan Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprind: 8 cuvântări acomodade pentru ori-ce casuri ordinare de morțe, 4 pentru casuri ordinare de morțe întemplate în timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de morțe, 4 la înmormântarea omenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de morțe speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmăz o mulțime de iertăciuni precedade de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatulu dela muiere, 2 — a muierei dela bărbatu, 3 — a părintelu dela fi, 4 — a mamei dela fi, 5 — a fiilor dela părinți, 6 a fratelu seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, mōșe, bun, bune, străbun, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefacători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandănu clerulu român acestu bogatu volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrade amăsuratutu tuturor cerințelor preoțiimeii fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesce, tomulu III, scrise de Ioan Papiu. — Acestu tomu cuprind predici pre Dumineci și se estinde pe 12 côle 8^o mare. — Prețulu unui esemplaru speditu franco e 1 fl. v. a.

Orientale catolicu seu concordantele tradițiunei în două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 côle 8^o mare. — Serisū de Ioan Papiu. — Opulu acesta a fost recensatū favoritoru și laudatū și de foile străine. — Prețulu unui esemplaru speditu franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse în modu popularu de profesorulu Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioan Papiu. — Acestu opu, care se estinde pe 11, côle 8^o, e foarte acomodatu ca premiu pentru cei ce absolvă școlă populară, se vinde cu prețulu numai de 50 cr. esemplariulu speditu franco.

Manualu cateheticu pentru primii ani scolastici, prelucratu după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor

de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariulu archidieceșanū din Blașiu, actualmente vicaru archiepiscopescū în Făgărașu. — Acestu opu de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbându unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, ăr ceremoniele bisericesce înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are să observe catechetulu față cu discipulu sei. Acestă scriere are să fiă unu îndreptaru în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinților la instrucțiunea religioasă-morală, ce au să o dea micilor băieți. — Prețulu unui esemplaru din acestu opu, — care portă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatu metropolitanu din Blașiu și care cuprind 222 pag. 8^o, avându mai multe poesii în textu, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelu nostru Ioan Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulu cătră Titu și Filemonu. Traduse de Constantin Morariu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sfinți părintelu nostru Ioan Chrysostomu compusă din operele acelu sântu părinte, de Ioan Boroșiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplaru cu porto-francatu e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce, foarte frumoș ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legătură de luxu 2.50—2.80

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoș ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru legat speditu franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplaru legatū și speditu franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz.-ujvár. — Transilvania.

Rugămū pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalū și numerii de pe fâșia sub care aurimittu diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.